

# 内蒙古科右中旗做足全产业链融合发展大文章 让农牧民生产生活真正牛起来

□□ 白俊华 本报记者 马晓刚 李昊

近年来，内蒙古自治区科右中旗围绕“吃生态饭、做牛文章、念文旅经”的发展战略，紧抓“牛鼻子”，将肉牛产业作为脱贫攻坚和乡村振兴主导产业，全力推动肉牛产业发展。2019年，全旗牛存栏26.5万头，较2018年增加了3.5万头，增幅达15.3%。年度饲养量达32万头，出栏量达5.5万头。

春节以来，科右中旗巴彦淖尔苏木双榆树嘎查养殖户包金虎家已经接生了17头小牛犊，年前还卖了两头，增收3.2万元。“养牛还得养改良的优质肉牛，每头牛吃的饲草料都一样，但是改良的肉牛能卖大价钱。”包金虎向记者介绍他的“养牛经”。

## 秸秆变废为宝促增收

科右中旗额木庭高勒苏木布拉格台嘎查的养牛户白子延这几天正给自家收入算细账。5年前，一直种地的白子延开始养牛，从4头牛发展到现在的20多头牛，一年仅养牛的收入就有十多万元。白子延家去年种植了100多亩玉米和青贮玉米，打包的离田秸秆制作黄贮后完全可以满足自家20多头牛的饲草料供给。

布拉格台嘎查党支部书记包海军说，到目前为止全旗养殖户有180户，养牛数量达8000多头，多数中小养牛户的饲草料基本实现自给自足。

新佳木苏木新佳木嘎查高尔铺艾里的胡格吉呼是当地养殖大户，每年养牛的费用是一笔不小的支出，自从嘎查成立了永顺秸秆转化厂以后，他受益颇多。胡格吉呼算了一笔账，原来买饲料

一吨是3700元左右，现在去饲料厂生产后才600块钱一吨，一个月能省下不少钱。“我家有40多头牛，这个饲料可好了，牛愿意吃，长膘也快，这个饲料厂给我们带来了很大的便利。”胡格吉呼说。

如今，秸秆回收转化已经成为科右中旗发展生态农牧业、促进农牧民增收的一项重要抓手。近年来，科右中旗加快推进秸秆回收转化利用工作，经常举办秸秆转化利用现场会和宣讲会，鼓励农牧民进行棚圈改造，做到禁牧不禁养，不断让农牧民从秸秆产业化经营和舍饲养殖中得到更多收益和实惠。

## 改良恰如其分显成效

“旗里给我买了5头牛，乌力吉白拉经常过来给我指导养牛技术，教我饲草料的配比，还免费帮我改良配种，给我带来很大帮助。改良的牛就是比普通牛长得结实，价钱也更好一些。”科右中旗好腰苏木镇查申套卜嘎查的天仓向记者介绍着改良牛。

天仓提到的乌力吉白拉是好腰苏木镇查申套卜嘎查的牧民，也是基层人大代表，同时还是天仓的结对帮扶人。乌力吉白拉家饲养的优质品种牛有62头，年收入达十余万元。他不仅自己改良品种牛，还积极向周围农牧户宣传冷配改良技术的重要性和好处。2000年以来，乌力吉白拉采用冷冻精液培育西门塔尔牛的人工授精技术，为查申套卜嘎查80%的牲畜进行品种改良，有效提高了当地牲畜品种质量，采用改良配种技术的农牧户数量逐年递增。

没有优良的品种保障，做大做强肉牛产业就像无源之水、无本之木。近年来，科右中旗采取有效措施，引进了西门

塔尔、安格斯等优良种畜冻精细管，扎实推进肉牛改良工作。目前全旗9个苏木镇130个嘎查364个艾里(蒙古语，意为“自然村”)基本推进无公牛全冷配改良工程，同时通过举办改良员技术培训班、农牧、兽医站等部门上门服务等方式，及时把品种改良和养殖技术送到农牧民手上。现已培训农牧民改良员700名，购置农牧民改良员配种器材700套、液氮罐550个，实习母牛27头，人工改良率从2017年的30%提高到2019年的60%。

## 托管省心省力有盼盼

科右中旗巴彦淖尔苏木葛根敖日都嘎查年过六旬的牧民李常山患有半身不遂，日子曾一度捉襟见肘。“基础母牛养殖托管”的扶贫模式让他得到了实实在在的益处。“我在合作社托管了两头牛，去年年底分红得到了4000块钱。”这笔钱让他增加了脱贫致富的信心。

记者从哈吐布其嘎查农牧业合作社了解到，目前合作社实施的“基础母牛养殖托管”项目让巴彦淖尔苏木22户低收入家庭从中受益。

好腰苏木镇包拉温都嘎查的建档立卡贫困户郑发就是其中的受益者。看着自家圈里的10头牛，郑发心里满是喜悦。2018年实施扶贫产业项目时，因没有养殖经验，家里又没有棚圈设施及饲草料储备，郑发决定将购置的两头基础母牛委托代养在金玉生养殖专业合作社，并在合作社务工、学习相关养殖技术。2019年学到养殖技术的郑发，盖起了80平方米的标准化棚圈，储备好饲草料，利用二次产业资金购置了3头基础母牛，并将委托代养的基础母牛一并带回家自己养，如今已经发展到10头，家里又

多了一笔稳定收入。科右中旗大力扶持培育合作社、养殖户等新型经营主体，通过“合作社+贫困户+农户”的经营模式，降低养殖户养殖成本和风险，促进农牧民增收。目前，全旗肉牛养殖专业合作社达280家。

## 金融鼎力相助底气足

在科右中旗代钦塔拉苏木代钦塔拉嘎查郭海玉养殖专业合作社内，520头牛在标准牛栏里“哞哞”地叫着，耳朵上都挂着号牌，饲养员忙碌于各棚舍之间，忙着添食、防疫检查、清洁卫生。

合作社负责人郭海玉向记者介绍：“你看我这儿的圈舍、饲草料，就是养1000头牛也不成问题。”郭海玉是科右中旗远近闻名的大规模养殖户，同时也是代钦塔拉苏木代钦塔拉嘎查党支部书记，2014年因为养殖经验丰富加之可以带动建档立卡贫困户一同发展养牛产业，便成立了养牛合作社。但由于品种改良欠缺技术又缺资金，改良率不高，严重制约了合作社的发展。

今年年初，中国农业银行科右中旗支行结合“千乡千队、万村百万”专项金融扶贫行动给郭海玉放了5年期200万元的低利息牛产业贷款，一下子解决了合作社品种改良的资金难题。

近年来，科右中旗积极协调金融企业，全力完善肉牛全产业链金融服务流程，携手中国农业银行科右中旗支行创新推行“政府+银行+担保机构+保险公司+核心企业+合作社+农牧户”的信贷模式，制订“科右中旗式”金融服务牛全产业链发展方案，涵盖了全旗12个苏木镇、173个嘎查，“贷”动科右中旗牛产业发展，让农牧户真正牛起来。

## 远洋战“疫”北京水产捕捞鱼类1270余吨

本报讯(记者 王紫)近日，记者从首农食品集团获悉，集团旗下北京水产有限责任公司14艘远洋渔船至今未发生船员感染新冠肺炎的情况，8艘大洋性渔船在海上正常生产，累计捕捞阿根廷鲑鱼、秘鲁鲑鱼、金枪鱼等共计1270余吨。

北京水产是北京市唯一集远洋捕捞、水产专业市场经营、水产品加工和物流配送于一体的国有大型专业化企业。为加强远洋渔船疫情防控，北京水产第一时间启动相关工作，成立主要党政负责人任组长的两级远洋渔船新冠肺炎疫情防控工作领导小组，确保防疫生产“两手抓、两不误”。

北京水产相关负责人介绍，在落实防控职责方面，船长作为船上疫情防控第一责任人，切实落实船员个人防护、健康检查和记录、船上饮食安全、舱室通风和清洁消毒等防控措施，常态化做好排查、监测、隔离和报告。此外，北京水产利用船舶监测系统、卫星电话等信息化手段，开展数据报送、船位监测、渔区风浪提醒等工作，全力做好渔船的后勤保障工作，同时要求各渔船密切沟通联络，随时掌握防疫情况，鱼群情况，做好疫情防控和捕捞作业工作。

## 河北宁晋：中药材种植助抗疫

本报讯(刘迪 记者 李杰)近日，在河北省宁晋县纪昌乡源地隆药材种植合作社的中药材基地，工人正在紧张有序采收黄芩，预计20天可以完成全部采收。同时，基地新增的700亩银杏树也在种植。

据介绍，黄芩的生长周期为240天至300天，现在正是收获期。为尽快收获药材，早日复耕种庄稼，合作社成员立即行动起来，在组织工人做好防护措施的同时，加班加点采收黄芩。合作社经理温崇兴说：“收获完成后我们将尽快加工成黄芩提取物，供应到药厂做成制剂，运往抗疫一线。作为一种常用中药，黄芩是三黄片、双黄连、银黄颗粒等中成药的主要原材料。”



春光明媚，茶香渐浓。贵州省清镇市红枫湖畔的茶农们趁着清明节前的晴好天气采摘春茶。据了解，在当地红枫山韵茶厂带动下，周边百余户农户开展茶叶种植800余亩，年增收近200万元。图为茶农在林家相间的茶园里采摘新茶。本报记者 肖克 摄



日前，在黑龙江省哈尔滨市双城区久昂现代农业发展有限公司的大棚内，农民正在栽种今年第一茬豆角秧。目前基地的133栋大棚内种着芹菜、毛葱、苦苣等蔬菜，随后将种下辣椒、西红柿、茄子等，这些都是今春第一茬本地地产的应季菜。王东 摄

(上接第一版)当前，国际社会最需要的是坚定信心、齐心协力、团结应对，全面加强国际合作，凝聚起战胜疫情强大合力，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争。

在此，我愿提出以下4点倡议。

第一，坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战。国际社会应该加紧行动起来，坚决遏制疫情蔓延势头。我愿在此提议，尽早召开二十国集团卫生部长会议，加强信息共享，开展药物、疫苗研发、防疫合作，有效防止疫情跨境传播。要携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。我建议发起二十国集团抗疫援助倡议，在世界卫生组织支持下加强信息沟通、政策协调、行动配合。中方秉持人类命运共同体理念，愿同各国分享防控有益做法，开展药物和疫苗联合研发，并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助。

第二，有效开展国际联防联控。病毒无国界。疫情是我们的共同敌人。各国必须携手拉起最严密的联防联控网络。中方

已经建立新冠肺炎疫情防控网上知识中心，向所有国家开放。要集各国之力，共同合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关，力争早日取得惠及全人类的突破性成果。要探讨建立区域公共卫生应急联络机制，提高突发公共卫生事件应急响应速度。

第三，积极支持国际组织发挥作用。中方支持世界卫生组织发挥领导作用，制定科学合理防控措施，尽力阻止疫情跨境传播。我建议，二十国集团依托世界卫生组织加强疫情防控信息共享，推广全面系统有效的防控指南。要发挥二十国集团的沟通协调作用，加强政策对话和交流，适时举办全球公共卫生安全高级别会议。中国将同各国一道，加大对相关国际和地区组织的支持力度。

第四，加强国际宏观经济政策协调。疫情对全球生产和需求造成全面冲击，各国应该联手加大宏观政策对冲力度，防止世界经济陷入衰退。要实施有力有效的财政和货币政策，促进各国货币汇率基本稳定。要加强金融监管协调，维护全球金融市场稳

定。要共同维护全球产业链供应链稳定，中国将加大力度向国际市场供应原料药、生活必需品、防疫物资等产品。要保护妇女儿童，保护老年人、残疾人等弱势群体，保障人民基本生活。中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，坚定不移扩大改革开放，放宽市场准入，持续优化营商环境，积极扩大进口，扩大对外投资，为世界经济稳定作出贡献。

我呼吁二十国集团成员采取共同举措，减免关税、取消壁垒、畅通贸易，发出有力信号，提振世界经济复苏士气。我们应该制定二十国集团行动计划，并就抗疫宏观政策协调及时作出必要的机制性沟通和安排。

各位同事！值此关键时刻，我们应该直面挑战、迅速行动。我坚信，只要我们同舟共济、守望相助，就一定能够彻底战胜疫情，迎来人类发展更加美好的明天！

谢谢大家。

新华社北京3月26日电

## 习近平出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表重要讲话

(上接第一版)各方在发言中均认为，新冠肺炎疫情正在世界范围快速蔓延，不仅严重危害世界公共卫生安全，还对全球经济、金融、政治产生巨大负面影响。面对这一全人类的共同危机，没有任何一个国家可以独善其身，国际社会比以往任何时候都更需要团结和合作，应迅速采取协调、有力行动，

有效切断疫情传播，加强药品和疫苗研发等科研工作，加大对患者救治力度，有力维护民众生命安全与身体健康。要采取有效的财政和货币政策，保障全球供应链安全、稳定，维护全球金融稳定，促进世界经济尽快复苏，全力降低疫情对经济造成的损害。各方支持世卫组织发挥领导作用，承诺帮助发展中国家和弱势群体

提高应对能力。峰会发表了《二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会声明》。丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、王毅、肖捷、何立峰等参加。二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会由沙特主办，以视频方式举行，旨在推动全球合作应对疫情、稳定世界经济。

## 众志成城 防控疫情

# 中国已对89个国家开展抗疫援助

本报讯(记者 李锐)3月26日，国务院新闻办举行新闻发布会，外交部、科技部、国家卫生健康委员会和国际发展合作署相关负责人介绍中国关于抗击疫情的国际合作情况。国际发展合作署相关负责人表示，当前，全球新冠肺炎疫情多点暴发并扩散蔓延，有效开展联防联控国际合作是当务之急。目前，中国已分4批组织实施对89个国家和4个国际组织的抗疫援助。

外交部相关负责人介绍，中国在继续做好国内防控的同时，积极与国际社会分享中国经验和中国方案。一是同100多个国家和国际组织举行新冠肺炎疫情影响专家视频会议，从新冠肺炎疫情的流行病学特征、防控策略、临床诊治、密接追踪等各个方面分享中方的经验做法。二是应邀向疫情严重国家派出医疗专家组。从2月27日向伊朗派出首批医疗专家组以来，中国已向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、柬埔寨5个国家派出7批医疗专家组，在当

地协助抗疫。三是积极分享疫情疫情防控和诊疗方案。迄今，中国已经形成新冠肺炎疫情防控方案、诊疗方案、病例监测方案、流行病学调查方案、密切接触者管理方案、实验室检测技术指南等诸多文件，并翻译成多种语言，同世界各国以及国际和地区组织分享。

国家卫健委相关负责人表示，中国的防控策略、方法、技术、标准和案例经受了实战的检验，这些经验非常珍贵。国家卫健委汇编了最新的诊疗方案、防控方案等一整套技术文件，及时分享给了全球180个国家、十多个国际和地区组织，助力维护全球卫生安全。

外交部相关负责人提醒海外同胞，目前国内已发现多起回国途中受到交叉感染的确诊病例，建议按照世界卫生组织的建议，遵照外交部及文化和旅游部发布的安全提醒以及旅行安全提示，不要前往疫情高风险地区和国家地区，避免非必要的国际旅行，减少移动，居家隔离，确保自身安全和健康。

# 水利部：全面保障农村供水安全和春灌需求

本报讯(记者 刘强)3月26日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，介绍水利保障疫情防控和复工复产工作情况。水利部农村水利水电司相关负责人在会上说，水利部高度重视疫情防控期间的农村供水安全问题和春灌需求。到目前为止，17个省157个大型灌区都开始了春灌，灌溉面积已达4500多万亩，引水量达到58亿立方米。其他地区也在陆续按照春灌种植的需要做好春灌计划、春灌准备，今年春灌总体是有保障的。

这位负责人介绍，目前农村供水工程运行正常平稳，为疫情防控提供了较好的供水保障。今年水利部开通了12314举报电话，广泛听取农村居民在饮水方面反映的问题。通过各个层面的了解，95%以上的供水工程运行平稳。

这位负责人还介绍，当前保障春耕生产、保障春灌供水是水利部一项十分重要的任务，水利部采取了这样几项措施。

第一，在春灌前期做好水情、雨情、工情的预测，为春灌提供较好的基础保障。总的来看，今年降雨量比常年同期偏多40%，当前全国6920座大中型水库蓄水量达4100亿立方米，较常年同期偏多14%。大中型灌区农业用水基本能够得到保障。

第二，科学调度，及时协调解决问题。建立灌区春灌台账，了解跟踪各地实时动态，及时调度水利工程，为春灌提供工程保障。

第三，优化灌区供水计划，做好巡查、维护，根据蓄水和土壤墒情情况，优化春灌灌水计划，加强与用水户的沟通对接，把用水计划做实做细。

# 山西：加码扶贫政策 确保产业就业双增

本报讯(记者 马玉)近日，记者从山西省政府新闻发布会上获悉，为了打好战“疫”、战“贫”两场战役，山西省出台了《关于克服疫情影响确保贫困群众产业就业增收有关政策措施的通知》，制定了28条政策支持贫困群众产业就业增收。为降低疫情影响，山西从特色产业、务工就业、产销衔接、资金项目、金融扶贫、兜底保障等6个方面有针对性地加大扶贫力度，在一个战场打好战“疫”和战“贫”两场战役。

这28条政策，既有扶持激励，也有兜底保障。其中，今年计划建设的30个产业集群项目中的12个将实施在贫困地区，资金总额达到22.5亿元。积极推动贫困地区复工复产，联合体内合作社、家庭农场和农户等应对疫情的农业产业化联合体将被优先支持。对年网销贫困地区特色产品1000万元以上的企业，给予最高50万元奖励。对带贫能力强的农产品加工企业及合作社，

按带贫劳动力数量给予每人不低于500元的疫期补助。

同时，受疫情影响较大的贫困户和扶贫企业将获得无还本续贷、还款期限延长、结息方式调整等扶持政策，确保银行不抽贷、不断贷、不压贷。对产业扶贫中小微企业客户存量贷款返还二、三月份超出自身成本以外的利息收入，到期贷款可以申请展期。对产业扶贫中小微企业和能人大户给予不低于10%的贷款利率优惠。对支持疫情防控的小微企业融资担保费率降至1%以下，再担保业务减半收费。

除此之外，贫困劳动力外出务工实行专车接送，公路免费通行。受疫情影响不能就业且生活困难的群众，纳入低保、特困人员救助供养范围。今年山西农村低保标准省级提标240元，超5000元。

据介绍，目前山西已帮助2.5万名农村劳动力返乡务工，帮助贫困地区销售农产品763.7万元，组织1.56万个用人单位提供岗位52.6万个。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 张宁海：“请跟我走，我来为大家照亮……”

“请跟我走，我来为大家照亮……”这是张宁海生前留下的最后一句话。2010年12月13日凌晨，安徽省黄山风景区公安局温泉派出所民警张宁海在搜救18名探险迷路的上海大学生时不幸坠崖牺牲，年仅24岁。

张宁海，生于1986年，安徽太和县人，2008年6月毕业于安徽公安职业学院，2008年12月参加公安工作，生前系黄山风景区公安局温泉派出所民警。

2010年12月的一个深夜，18名进入黄山风景区未开发区域探险的大学生遇险被困。接到求救后，黄山管委紧急抽调公安、武警、消防和景区干部职工230多人，组成救援队伍，展开生命大救援。正在值班的张宁海接到指令后迅速赶到救援现场，成为第一批接受任务、第一时间前往搜救区域的搜救人员。

五百里黄山山势险峻，沟壑纵横，此时又值风雨交加，浓雾弥漫，张宁海和战友们一行人在山中披荆斩棘，艰难行进。6个小时后，他们在一处峡谷谷底找到全部18名探险学生。深夜寒冷，气温仅有4摄氏度，大学生们全身被雨水淋透，饥寒交迫，救援队决定立即带大家带出危险区域。

“请跟我走，我来为大家照亮……”张宁海一边打着手电为大家照明，一边提醒大家注意脚下安全。13日凌晨3时26分

许，在一处仅容一人勉强通过的湿滑草丛中，他不幸从30多米高的悬崖坠落……

“穿上这身警服，就要把平生精力献给人民警察事业！”从警的第一年，张宁海就在日记本中写下这句话，也用实际行动践行着。

每逢旅游高峰期，景区人流、车流密集，张宁海总是值守在任务最艰巨、游客最集中的地点。一次，一名游客的手机被偷，张宁海通过视频侦查锁定嫌疑人。为控制嫌疑人，他连续在下山路上蹲守22个小时。

2009年，张宁海的父母第一次来黄山看望儿子，提出上山看看。张宁海将父母送上索道后，对父亲说了一句“派出所工作忙，就不能陪爸妈上山游览了”，转身便投入到工作中。黄山外国游客多，张宁海就刻苦自学英语。牺牲前，他已进入黄山景区公安局外语翻译人才库。

“每个人都有自己的生活目标，要靠实际行动去实践。”张宁海在与同事谈心时曾这样说。同事吕华斌告诉记者，张宁海用生命践行了“从警为民”的誓言。

2010年12月15日，安徽省人民政府批准张宁海同志为革命烈士。2011年6月9日，他被追授“全国公安系统二级英雄模范”称号。

新华社记者 陈诺  
据新华社合肥3月26日电